

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации

Федеральное государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
Государственный университет по землеустройству

Кафедра правоведения

ИСТОРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ И ПРАВОВЫХ УЧЕНИЙ

Методические указания
для выполнения контрольных работ
для студентов заочного факультета

Специальность 021100—«Юриспруденция»

ПЛАНЫ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ

Семинарское занятие по теме: «Политические и правовые учения в Древней Греции и Древнем Риме»

- I. Политико-правовая концепция Платона.
- II. Аристотель о происхождении Государства и критерии его классификации.
- III. Учение Цицерона о государстве и праве.
- IV. Естественно-правовая концепция Сенеки. Римский стоицизм.
- V. Августин Блаженный о двух «градах».

Источники и литература

- Аристотель. Политика // Аристотель. Соч. – М., 1984. – т. 4. – с. 375-644.
Августин Блаженный. О граде Божьем. – М., 1999 г.
Библия. Новый завет.
История политических и правовых учений / Под ред. В.С. Нерсесянца. – М., 2002 г.
Нерсесянц В.С. Платон. – М., 1983г.
Платон. Трактаты: «Государство» и «Законы» // Платон. Соч. – М., 1990 – т.3 с. 79-421; т.4. – с. 71-438
Цицерон. О государстве. О законах // Цицерон. Диалоги. – М., 1999. – с. 7-114.

Методические указания

При работе над темой, нужно ознакомиться с соответствующими главами учебника, уяснить общие характеристики изучаемой эпохи. Обращаясь к произведениям античных авторов, следует установить, какие политико-правовые проблемы рассматривались ими как приоритетные (например, происхождение государства, критерии лучшего государственного строя и т.д.), а также способ разрешения указанных проблем каждым из них. Помимо этого необходимо сопоставить выявленные точки зрения. В этом отношении особый интерес представляет сравнительный анализ взглядов крупнейших мыслителей Древней Греции Платона и Аристотеля по таким вопросам как отношении к демократии, собственности, рабству.

Изучение содержания политico-правовых взглядов древнейших авторов следует выделить положения, поднимаемые ранее древнегреческими мыслителями, а также те положения, что носят оригинальный характер. В этом отношении весьма показательно учение Цицерона о смешанной форме государства. Для понимания специфики раннехристианских взглядов на природу государства и права необходимо сопоставить характеристики даваемые Августином Блаженным двум «градам», его видение сущности человека, как существа, наделенного разумом и свободной волей. Предметом анализа следует также сделать критику, с которой выступает Августин Блаженный в адрес языческих авторов (Цицерон) по вопросу о

том, какая форма социальной общности может рассматриваться в качестве государства.

Семинарское занятие по теме: «Политические и правовые учения в средневековой Европе»

- I. Основные черты средневековой политico-правовой мысли.
- II. Фома Аквинский и его учение о государстве и праве.
- III. Средневековые ереси как выражение социального протesta.
- IV. Учение Марсилия Падунского.

Источники и литература

История политических и правовых учений. Средние века и Возрождение / Под ред. В.С. Нерсесянца. – М., 1986 г.
Фома Аквинский. Сумма теологии. – М., 2002 г.

Методические указания

Приступая к работе над темой, следует обратить первоочередное внимание на совокупность факторов, определивших содержание политico-правовой мысли эпохи средневековья – экономический строй, характер социальной структуры, государственно-политические институты, доминирующие формы общественного сознания (религия). Следует также обратить внимание на зависимость, существующую между изменениями в социально-экономической и политической сферами жизни средневекового общества и эволюцией теоретических взглядов на природу государства, права, социальную справедливость, роль религии и церкви в системе политических отношений.

В этом отношении особый интерес представляет политico-правовая концепция крупнейшего западноевропейского мыслителя эпохи феодализма Фомы Аквинского. Развивая библейское положение о том, что «нет власти не от бога», он стремится обосновать приоритет духовной власти (католической церкви) над светской, право римского папы выступать судьей светских государей (идея цезарепапизма). Следует обратить внимание, каким образом в указанном контексте Фома Аквинский решает вопрос о правильных и не-правильных формах правления, поднимаемой еще античными авторами, в частности, Аристотелем, чье идеиное влияние отчетливо просматривается в воззрениях средневекового мыслителя. В этом же ключе следует проанализировать положения, выдвигаемые Фомой Аквинским, о трех элементах государственной власти, его тезис о допустимости свершения тиранического режима.

Помимо этого необходимо сопоставить политico-правовые воззрения Фомы Аквинского и его современника Марсилия Падуанского, объяснив причины, заставляющие каждого из мыслителей, обращаясь к одной и той

же, приходить к подчас противоположным выводам (о роли церкви в жизни общества).

Раскрывая социально-классовую обусловленность содержания политико-правовой концепции Марсилии Падуанского, необходимо охарактеризовать место, роль, политические ориентации и идеалы бюргерства в условиях феодального общества.

**Семинарское занятие по теме:
«Политические правовые учения
эпохи Возрождения»**

- I. Политико-правовое учение Н. Макиавелли и эпоха Возрождения.
- II. Макиавелли о происхождении государства и его формах.
- III. Реформация и ее вожди: М. Лютер, Т. Мюнцер, Ж. Кальвин.
- IV. Ж. Боден о суверенитете государственной власти.
- V. Ранние социалисты-утописты (Т. Мор, Т. Кампанелла).

Источники и литература

- Бурлацкий Ф. Задачи и уроки Макиавелли. – М., 1977 г.
История политических и правовых учений. Средние века и Возрождение. – М., 1966 г.
Макиавелли Н. Государь. – М., 1998 г.
Ракитинская И.Ф. Политическая мысль итальянского возрождения. – Л., 1984 г.
Темнов Е.И. Макиавелли. – М., 1979 г.
Мор Т. Утопия. – М., 1978
Эпоха Реформации. Европа. – Мн., – М., 2002

Методические указания

Изучение данной темы нужно начать с рассмотрения вопроса о социокультурной природе Возрождения и Реформации, понимаемых как исторический феномен позднефеодального общества, буржуазный по своему происхождению и поэтому несущий отрицание мировоззренческих ориентаций Средневековья. С этой точки зрения следует проанализировать содержание политико-правового учения Н. Макиавелли, его попытку выработать новые принципы науки о политике, отказавшись от религиозных и морализаторских интерпретаций деятельности носителей государственной власти,енного и существующего в системе политических отношений. Необходимо также обстоятельно ознакомиться с представлениями Макиавелли о правильных и неправильных формах правления, обращая внимание на тот факт, что, отдавая дань республиканским ценностям, он выступает разработчиком технологии государственного управления, пред назначенной монархического типа («государю»). Задача студента – раскрыть причину этого противоречия, точно так же как и «политического аморализма» Макиавелли.

Рассматривая политико-правовые идеи эпохи Реформации, требуется выявить различия в их интерпретаций М. Лютером, Т. Мюнцером и Ж.

Кальвином, показав от имени каких групп выступали эти мыслители и религиозно-политические деятели.

Обращаясь к политико-правовым воззрениям французского мыслителя Ж. Бодена, необходимо раскрыть содержание таких ключевых понятий как «государство» и «суверенитет», объяснив, почему автор придает им столь важное значение. Для решения последней задачи следует обрисовать историческую обстановку (религиозные войны, осознание широкими слоями населения роли государства в защите общественных интересов), в рамках которой возникло учение Ж. Бодена.

Семинарское занятие по теме: «Политические и правовые учения в Западной Европе в Новое время»

- I. Политико-правовая мысль Нового времени, юридическое мировоззрение.
- II. Г. Гроций как один из основоположников теории естественного права.
- III. Учение Б. Спинозы о естественном и положительном праве.
- IV. Т. Гоббс и Д. Локк о естественном праве и договорном происхождении государства.
- V. Принципы политico-правовой жизни в учениях Д.Б. Вико и Ч. Беккариа.
- VI. Французские просветители. Политико-правовая теория Ш. Монтескье сквозь призму географического детерминизма. Республиканский идеал Ж.Ж. Руссо.

Источники и литература

- Азаркан Н.М. Монтескье. – М., 1988
Беккариа Ч. О преступлениях и наказаниях. – М., 1998
Вольтер. Философия сочинения. – М., 1988, с. 99-188
Гроций Г. О праве войны и мира. – М., 1996
История политических и правовых учений XVII – XVIII вв./ Под ред. В.С. Нерсесянца. – М., 1988. – с.69-82, 94-170
Локк Д. Два трактата о правлении // Локк Д. Соч. – М., 1988. – т.3. –с. 140-405
Монтескье Ш. Персидские письма. – М., 2000
Решетников Ф.М. Беккариа. – М., 1989. с. 5-128
Руссо Ж.Ж. Трактаты. – М., 1969

Методические указания

Приступая к изучению данной темы, следует обратить внимание на то, что политико-правовая мысль Нового времени формировалась в условиях кризиса феодальной системы, становления капиталистической формации, первых буржуазных революций. Это обстоятельство определяло появление целого ряда идейно-теоретических положений, в своей совокупности ставших основой так называемого «юридического мировоззрения» и в том или ином виде присутствовавших в политико-правовых учениях ведущих европейских мыслителей.

Поэтому подготовка к семинарскому занятию предполагает раскрытие содержания таких ключевых положений идеологии Нового времени как:

1. идея естественных прав человека, обосновывающая право человека быть свободным в своих действиях и убеждениях;

2. идея «общественного договора», несущая заряд отрицания феодального деспотизма и предполагавшей установление разумных пределов вмешательства государства в жизнь отдельных индивидов и общества.

Вместе с тем нужно выявить различия в интерпретациях этих идей отдельными мыслителями, в понимании взаимных прав и обязанностей государства и гражданина. С этой целью студентам предлагается сравнить взгляды Т. Гоббса и Д. Локка, Ш. Монтескье и Ж.Ж. Руссо.

Семинарское занятие по теме: «Политические и правовые учения в Западной Европе конца XVIII – I половины XIX вв.»

I. Политико-правовые учения И. Канта:

II. Политико-правовая концепция Г. Гегеля и его работа «Философия права».

III. И. Бентам и Б. Констан – как представители либеральной политической мысли.

IV. Политико-правовые учения К. Маркса. Марксизм о государстве.

Источники и литература

Бескин Ю.Л. Кант. – М., 1984

Гегель. Философия права. – М., 1990 – с. 303-379

Гулыга А.В. Кант. – М., 1993

Гулыга А.В. Гегель. – М., 1994

История политических и правовых учений XVII-XVIII вв. / Под ред. В.С. Нерсесянца. – М., 1989

Кант Э. Метафизические начала учения о праве. Всеобщая история с метафизическими точки зрения // Кант Э. Сочинения. – М., 1980 – т.4

Маркс К. Энгельс Ф. Манифест коммунистической партии // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. – т.4

Маркс К. Гражданская война во Франции // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. – т.19

Энгельс Ф. Происхождение семьи, частной собственности и государства // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. – т.21

Нерсесянц В.С. Гегель. – М., 1979

Методические рекомендации

Характеризуя политico-правовые концепции, возникшие в рассматриваемый период, следует раскрыть специфику социально-политической и духовной ситуации в тех европейских странах, где жили и создавали, свои произведения изучаемые мыслители.

Обращение к произведениям И. Канта и Г. Гегеля позволяет обнаружить заметное влияние на этих мыслителей идей Великой французской

буржуазной революции 1789 г., хотя последние и были изложены на языке спекулятивной философии.

Доказательством этому должно стать рассмотрение положений кантовского учения о правовом государстве, являющимся неотъемлемой частью материальной политico-правовой концепции. Решение этой же задачи на семинарском занятии должен служить анализ содержания работы Г. Гегеля «Философия права», в частности, его учение о свободе и ее реализации в виде государственно-правовых формообразований. Вместе с тем необходимо показать, что указанные немецкие философы своих теоретических построениях были заметно менее радикальны, чем французские просветители (примером тому – оценка Г. Гегеля конституционной монархии).

Идеология либерализма получила свое развитие во Франции и Англии - странах, где в отличии от Германии после победоносных буржуазных революций капиталистические отношения развивались быстрыми темпами, и буржуазия выступала в качестве правящего класса. В этой связи, рассматривая учения Б. Констана и И. Бентами, следует сопоставить их с учениями, возникшими во Франции и Англии в XVIII в., показать отношение данных авторов и концепции, естественных прав человека и т.д. Предметом анализа должно также стать отношение идеологов либерализма и права частной собственности в увязке с проблемой взаимоотношений личности и государства (концепция государства – «ночного сторожа»). Особое место в идейном наследии XIX века принадлежит марксизму, с его причиной капитализма и обоснованием всемирно-исторической мысли пролетариата, призванного разрушить в результате социалистической революции буржуазное государство, возведя ему на смену государство диктатуры пролетариата. В этой связи следует рассмотреть причины, которые, согласно К. Марксу и Ф. Энгельсу, обусловили возникновение государства, логику его развития, а также последующее в рамках коммунистической формации отмирание.

**Семинарское занятие по теме:
«Политические и правовые учения в Западной Европе
(вторая половина XIX в.)»**

- I. Политико-правовая концепция Р. Иеринга.
- II. Т. Спенсер о эволюции политико-правовых форм человеческого общества.
- III. Ф. Ницше о роли государства и права в создании совершенной модели социального устройства.

Источники и литература

- Иеринг Р. Борьба за право. – М.. 1991
Ницше Ф. Так говорил Заратустра.

- Ницше Ф. Соч. в 2-х т. – М., 1990. – т.2, с. 5-237
Ницше Ф. По ту сторону добра и зла //
Ницше Ф. Соч. в 2-х т. – М., 1990. – т.2, с. 238-406
Свасьян К.А. Фридрих Ницше: мученик познания . В кн.: Ницше Ф. Соч. в 2-х т. – М., 1990. – т.1, с. 5-46

Методические рекомендации

Понимание специфики политico-правовой мысли второй половины XIX века, наряду с изучением закономерностей общественного развития ведущих европейских государств, предполагает обращение к теоретико-методологическим основам обществознания этого периода.

Поэтому при подготовке к семинарскому занятию следует раскрыть роль позитивизма как познавательной основы политico-правовых учений Р. Иеринга («Юриспруденция интересов») и Г. Спенсера («органическая теория государства »), представлявших так называемое социологическое направление в позитивизме, предполагавшее изучение права в увязке с другими социальными движениями.

Необходимо показать, что стремление позитивистов отказаться от оценочных суждений при разработке теории государства и права становится предметом критики со стороны ряда авторов, стремившихся, с подчеркнуту идеологизированной позиций обосновать свой проект социально-политического устройства. Примером тому может служить учение Ф. Ницше, выступавшего с идеей «переоценки всех ценностей», проповедью крайних форм социального неравенства, отрицанием любых форм демократии, апологией права сильного.

Покажите, в чем кроются причины такого рода смены мировоззренческих приоритетов.

Семинарское занятие по теме: «Политico-правовая мысль в России (XI – XVII вв.)»

I. Политico-правовые учения в Древнерусском государстве. Митрополит Илларион, Владимир Мономах.

II. Политico-правовая мысль периода феодальной раздробленности . Даниил Заточник.

III. Политico-правовая мысль в период образования централизованного государства и образование сословно-представительной монархии.

Источники и литература

- Громов М.Н. Максим Грек. – М., 1983
Громов М.Н. Козлов Н.С. Русская философская мысль X – XVII вв. – М., 1990. – с. 57-91.
Даниил Заточник. Маление // Повести Древней Руси. – М., 1983. – с. 414 – 426.
Замаллев А.Ф. Философская мысль в средневековой Руси. – М., 1978. – с. 122-130, 156- 159.

Запотухина А.Ф. Развитие русской средневековой политической мысли. – М., 1985. – с. 23-36

Исаев И.А., Золотухин М.Н. История политических и правовых учений России XI-XX вв. – М., 1995.

Памятники литературы Древней Руси. – М., 1984. – с. 322- 363, 456-496.

Слово о полку Игореве // Повести Древней Руси. – М., 1983. – с. 378-413

Методические указания

Приступая к изучению темы, вспомните когда и при каких обстоятельствах возникло Древнерусское государство, что сообщает об этом событии киевский летописец Нестор. Следует обратить первоочередное внимание на вопрос о влиянии на содержание политico-правовой мысли Древней Руси христианства, после провозглашения его государственной религией.

Ответ на этот вопрос можно получить, обратившись к произведениям митрополита Иллариона и князя Владимира Мономаха. Покажите, какой смысл вкладывают древнерусские мыслители в понятия «закон», «благодать», «правда», «сила», «гроза». Сравните образы правителей, рисуемые Илларионом, Владимиром Мономахом, Даниилом Заточником.

Необходимо также показать гуманистические основания подходов древнерусских мыслителей к таким проблемам как обретение Русью национально-государственного единства, приоритеты внешней и внутренней политики, порядок отправления правосудия.

Рассматривая содержание политico-правовой мысли периода образования централизованного русского государства, нужно выявить каким образом этот процесс нашел отражение в произведениях того или иного мыслителя, что утверждается о целях деятельности верховной власти, ее носителях, взаимоотношениях с церковью, право на сопротивление тиранической власти. Сопоставьте ключевые положения учений нестяжателей, осифлян, старца Филофея, Ивана Пресветова, первого русского царя Ивана Грозного и покажите в каком из них наиболее отчетливо просматривается апология сильной государственной власти.

Семинарское занятие по теме:

«Политico-правовые теории в период утверждения и развития абсолютизма (вторая половина XVIII – XIX вв.)»

I. Государственно-политическая концепция В.Н. Татищева.

II. Программа социально-политических преобразований И.Т. Посошкова.

III. Н.М. Каранзим и М.М. Сперанский – как представители охранительной и реформистской государственно-политической концепции.

IV. Революционная мысль: от А.Н. Радищева до декабристов.

V. Славянофилы и западники.

Источники и литература

- Грацианский П.С. Политическая и правовая мысль России второй половины XVIII века. – М., 1984. – с. 64-70, 88-201
- Избранные социальные и политические сочинения декабристов. – М., 1951
- Карамзин М.Н. Записки о древней и новой России // Н.М. Карамзин История государства Российского. – М., 1989. – т. 3
- Татищев В.Н. Избранные произведения. – М., 1979
- Чаадаев П.Я. Философские письма // Чаадаев П.Я. Философские письма// Чаадаев П.Я. Соч. – М., 1989
- Юридические произведения прогрессивных русских мыслителей. – М., 1959

Методические указания

Петровские реформы открыли дверь для проникновению в Россию западноевропейской политico-правовой мысли. В первую очередь речь идет об учениях получивших распространение в эпоху Нового времени: естественно-правовая теория, теория разделения властей, теория о договорном происхождении государства. Преступая к изучая темы семинарского занятия, раскройте их содержание и покажите какие положения из этих теорий нашли отражение политico-правовых учений русских мыслителей. Помимо этого необходимо показать какую интерпретацию пришедших с запада идей последние дают применительно к условиям социально-политической жизни России. Например, объясните, почему В.Н. Татищев, разделяя положения о договорном происхождении государства и естественных правах человека выступал против, немедленной отмены крепостного права. В тоже время А.Н. Радищев из этих посылок делал вывод, о том, что крепостничество противоречат человеческой природе, а крестьяне имеют право на восстание против поработившего их феодально-помещичьего государства.

Чем при этом объясняется отрицание А.Н. Радищевым правильности идей разделения властей, тогда как М.М. Сперанский был сторонником этой идеи. Какие выводы делал из естественно-правовой теории П.И. Пестель? Какую оценку историческому прошлому и перспективам развития России в контексте критики абсолютизма и крепостничества давал П.Я. Чаадаев?

Предметом рассмотрения также должен стать вопрос о предпочтениях, отдаваемых русскими мыслителями тем или иным формах правлениях, о их политических идеалах. Покажите какой логикой руководствовались Н.М. Карамзин, В.Н. Татищев, М.М. Сперанский, высказываясь в пользу монархии, и А.Н. Радищев и П.И. Пестель – республики.

Анализируя содержание учений упомянутых выше мыслителей, а также И.Т. Посошкова, обоснуйте вывод о том, интересами какого класса или социальной группы они руководствовались, какие направления политico-правовой мысли представляли

**Семинарское занятие по теме:
«Политические и правовые учения в России
во второй половине XIX – первой половине XX вв.»**

- I. Политико-правовая концепция народников. А.И. Герцен, Н.Г. Чернышевский, М.А. Бакунин.
- II. Б.Н. Чичерин – как представитель либерально-буржуазной мысли России.
- III. Марксизм: В.И. Ленин о государстве и революции.
- IV. И.А. Ильин и Н.А. Бердяев – политические мыслители русского зарубежья.

Источники и литература

- Бакунин М.А. Государственность и анархия // Философия, социология, политика. – М., 1989. – с. 291-526.
Бердяев Н.А. Истоки и смысл русского коммунизма. – М., 1990.
Берсев Н.А. Философия неравенства, – М., 1989.
Герцен А.И. Былое и думы. – М., 1987.
Ильин И.А. Философия и права. Соч. в 2-х тт., т.1. М., 1993., с. 11-44; 73-300; 301-479
Исаев И.А., Золотухин Н.А. История политических и правовых учений России.– М., 1995.
Ленин В.И. Государство и революция// В.И. Ленин Полное собрание соч. – М., т 38.
Лосский Н.О. История русской философии. – М., 1991. –с. 50-55; 62-65.
Чернышевский Н.Г. Избр. филосовские произведения. – М., 1980.

Методические указания

Залогом успешного освоения вынесенной на семинарское занятие темы является уменьше четко выделить основные направления общественной и политическо-правовой мысли, имевшие место в России в изучаемый период. Расскройте идейную сущность каждого из них. Покажите мировоззренческие оттенки, присущие внутри одного течения (народничество), сравните ключевые постулаты, провозглашаемые представителями этих направлений в своих трудах. К чему сводятся отличия? Есть ли что-либо общее? Можно ли обнаружить идейную преемственность в работах отдельных мыслителей?

Изучая политико-правовые взгляды народников, обратите особое внимание на их отношение к институту государства, самодержавию, а также к социальной революции. Каковы были их представления о социально-политическом устройстве общества в будущем?

Обращаясь к идейному наследию Б.Н. Чичерина, вспомните, опираясь на изученный ранее материал, какие политическо-правовые ценности провозглашает идеология либерализма. Покажите своеобразие русского либерализма и влияние на него западноевропейского либерализма. Покажите в каком соотношении в учении Б.Н. Чичерина находится понятия “право” и “свобода воли”.

Рассматривая идейное содержание русского марксизма, необходимо коснуться вопроса исторических предпосылках его распространения в Рос-

ции (развитие капитализма, выход на арену 'протариата). На примере работы В.И. Ленина "Государства и революция" следует выявить положения классического марксизма, положившие дальнейшее творческое развитие. Объясните в чем, согласно В.И. Ленина, в условиях переходного периода от капитализма к социализму, будет выражаться диалектическое единство диктатуры и демократии.

Идейно-политическими противниками марксизма-ленинизма, лежавшего в основе мировоззрения большевизма выступали И.А. Ильин и Н.А. Бердяев. Раскройте содержание их критики теории и практики большевизма, учитывая специфику взглядов каждого из упомянутых мыслителей. Говоря о взглядах И.А. Ильина, на примере отношения к государству, праву, формам политических режимов, раскройте их консервативные основания. В чем заключалось своеобразие подходов к данной тематике Н.А.Бердяева? Каким образом он связывал особенности русского национального менталитета с произошедшими в России, в начале XX века, революционными потрясениями, появлением русского коммунизма?"

Завершая подготовку к теме семинарского занятия следует коснуться вопроса о степени влияния идейного наследия на современную политико-правовую мысль.

Семинарское занятие по теме: «Политико-правовые учения ХХ века»

I. Нормативистская теория Г. Кельзина.

II. Солидаризм Л. Дюге

III. Рационализм М. Вебера и его теория бюрократии.

IV. Теория элит В. Парето и Г. Моска

V. Теории конвергенции, стратификация, технократии.

Источники и литература

Вебер М. Протестанская этика и дух капитализма. – М., 2001

История буржуазной социологии. – М., 1929. – с. 253-332

История теоретической социологии. – М., 1998. – с. 22-60; 344 – 375.

Туманов В.А. Буржуазная правовая идеология.

Методические указания

Приступая к изучению данной темы, необходимо уяснить какие тенденции начинают определять социально-экономическое и политическое развитие стран Западной Европы и Америки к началу ХХ века, каким образом это повлияло на содержание политico-правовой идеологии и обращаясь к идейно-теоретическому наследию мыслителей этой эпохи, следует раскрыть содержание представленных в нем ключевых понятий и категорий.

Так в «чистой теории права» Х. Кельзена, таковым является понятие «основная норма», в учении Л. Дюга – «солидарность» в концепции М. Вебера «легитимность» и «легальность» и т.д. Покажите, с какими на-

ции (развитие капитализма, выход на арену протариата). На примере работы В.И. Ленина "Государства и революция" следует выявить положения классического марксизма, положившие дальнейшее творческое развитие. Объясните в чем, согласно В.И. Ленина, в условиях переходного периода от капитализма к социализму, будет выражаться диалектическое единство диктатуры и демократии.

Идейно-политическими противниками марксизма-ленинизма, лежавшего в основе мировоззрения большевизма выступали И.А. Ильин и Н.А. Бердяев. Раскройте содержание их критики теории и практики большевизма, учитывая специфику воззрений каждого из упомянутых мыслителей. Говоря о воззрениях И.А. Ильина, на примере отношения к государству, праву, формам политических режимов, раскройте их консервативные основания. В чем заключалось своеобразие подходов к данной тематике Н.А.Бердяева? Каким образом он связывал особенности русского национального менталитета с произошедшими в России, в начале XX века, революционными потрясениями, появлением русского коммунизма?

Завершая подготовку к теме семинарского занятия следует коснуться вопроса о степени влияния идейного наследия на современную политико-правовую мысль.

Семинарское занятие по теме: «Политико-правовые учения ХХ века»

I. Нормативистская теория Г. Кельзина.

II. Солидаризм Л. Дюге

III. Рационализм М. Вебера и его теория бюрократии.

IV. Теория элит В. Парето и Г. Моска

V. Теории конвергенции, стратификация, технократии.

Источники и литература

Вебер М. Протестанская этика и дух капитализма. – М., 2001

История буржуазной социологии. – М., 1929. – с. 253-332

История теоретической социологии. – М., 1998. – с. 22-60; 344 – 375.

Туманов В.А. Буржуазная правовая идеология.

Методические указания

Приступая к изучению данной темы, необходимо уяснить какие тенденции начинают определять социально-экономическое и политическое развитие стран Западной Европы и Америки к началу ХХ века, каким образом это повлияло на содержание политico-правовой идеологии и обращаясь к идейно-теоретическому наследию мыслителей этой эпохи, следует раскрыть содержание представленных в нем ключевых понятий и категорий.

Так в «чистой теории права» Х. Кельзена, таковым является понятие «основная норма», в учении Л. Дюги – «солидарность» в концепции М. Вебера «легитимность» и «легальность» и т.д. Покажите, с какими на-

- 25.Проблема кодификации права в системе взглядов исторической школы права.
- 26.Концепция правового государства И.Канта.
- 27.Г. Гегель о государстве и гражданском обществе.
- 28.Соотношение моральных и правовых норм в утилитаризме И. Бентама.
- 29.Политический либерализм Б. Констана.
- 30.Проект социально-политического устройства О. Конти.
- 31.Учение К. Маркса и Ф. Энгельса о диктатуре пролетариата.
- 32.Политико-правовые воззрения Р. Иеренга.
- 33.Критика демократии в учении Ф. Ницше.
- 34.Нормативизм Х.Кельзена.
- 35.Республиканский политический идеал Т. Пейна.
- 36.Концепция федерализма А. Гамильтона.
- 37.Неотомистская философия права.
- 38.Оценка права сквозь призму учения экзистенциалистов.
- 39.Учение Сунь Ятсена о принципах государственной власти.
- 40.«Повесть временных лет» о возникновении русского государства и статус верховного правителя.
- 41.Политический идеал Даниила Заточника.
- 42.«Слово о полку Игореве» о целях верховной власти.
- 43.Иосефляне о взаимоотношении церкви и государства.
- 44.Максим Грек идеолог нестяжателей.
- 45.Полемика Ивана IV и Андрея Курбского: правовой статус верховной власти.
- 46.Политико-правовые воззрения В.Н. Татищева.
- 47.Социально-экономическая программа и политико-правовые взгляды И.Т. Посошкова.
- 48.М.М. Щербатов о целях государства и ограничении абсолютизма.
- 49.Политико-правовые воззрения Н.М. Карамзина.
- 50.Политические и правовые аспекты учения.
- 51.Политико-правовые воззрения декабристов.
- 52.М.А. Бакунин как идеолог анархизма.
- 53.Л.И. Петражицкий: правовая концепция.
- 54.Т.В. Плеханов о государстве и праве.
- 55.Н.А. Бердяев: историческая концепция.
- 56.Учения И.Л. Сологевича о монархии.